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ДО ПИТАННЯ ПЕРІОДИЗАцІЇ ПРОцЕСУ СТАНОВЛЕННЯ ВИЩОЇ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

У статті розкрито різні підходи до визначення основних етапів становлення та розвитку 
системи підготовки педагогічних кадрів для різних типів навчальних закладів в Україні, представ-
лено ретроспективний аналіз процесів становлення та розвитку української вищої педагогічної 
школи, який у світлі реформування системи освіти в Україні набуває особливої актуальності 
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Якісні зміни, які переживає система освіти в Україні, і в першу чергу, її демократизація 
та гуманізація, інтеграція до європейської освітньої системи вимагають конструктивного 
вивчення досвіду розвитку системи освіти в Україні в минулому, його критичного незаангажо-
ваного узагальнення та переосмислення з позицій сьогодення, винесення з нього історичних 
уроків з подальшим використанням в теперішніх умовах реформування освіти. 

Особливе місце в процесі реформування системи освіти в Україні відіграє підготовка 
педагогічних кадрів для різних типів навчальних закладів. Тому ретроспективний аналіз 
процесів становлення та розвитку радянської вищої педагогічної школи в цілому, та україн-
ської зокрема, а також активних пошуків змісту й організації загальнопедагогічної підготовки 
майбутнього вчителя, набуває особливої актуальності. 

В останні роки з’явилася низка досліджень, присвячених проблемі історії освіти в Україні. 
На особливу увагу заслуговують праці Г. Єфіменка; Л. Баженова, Л. Дімідовіч, І. Лікарчука, 
Л. Місінкевича, Л. Якубової, В. Шарпатого, Ю. Шаповала та ін. Характерним особливостям 
розвитку шкільної мережі та визначенню місця загальноосвітніх закладів у культурному житті 
українського суспільства 20-30-х рр. ХХ ст. присвячено наукові праці В.  Борисова. Досвід 
роботи освітніх закладів в Україні у різні періоди вивчали В. Курило, О. Пометун, Г. Пустовіт, 
О. Сухомлинська, В. Шепотько та ін. 

На основі аналізу існуючих в українській історіографії підходів до проблеми ґенези вищої 
педагогічної освіти в Україні автор намагався представити своє бачення цього складного і 
неоднозначного процесу. 

Проблема становлення системи вищої педагогічної освіти в Україні є досить складною і 
неоднозначною. Так, Н. Дем’яненко у процесі становлення та розвитку загальнопедагогічної 
підготовки вчителя у вищих закладах педагогічної освіти України виокремлює три періоди:

1920-1924 рр. – початок будівництва радянської вищої педагогічної школи та активних 
пошуків змісту й організації загальнопедагогічної підготовки майбутнього вчителя;

1924-1929 рр. – створення і вдосконалення педагогічними вузами навчальних планів 
і програм з предметів педагогічного циклу, що характеризуються різноманітністю змісту і 
підходів до організаціїі проведення загальнопедагогічної підготовки вчителя;

1929-1933 рр. – розроблення єдиних навчальних планів і програм з метою уніфікації змісту 
загальнопедагогічної підготовки та досягнення єдності педагогічної теорії і практики [1, с. 208].

Інший підхід до періодизації історії народної освіти в Україні зустрічаємо у працях С. Сіро-
полка, який для її кращого розуміння пропонує процес становлення системи освіти в Україні 
(у тому числі і педагогічної) розглядати у тісному взаємозв’язку із періодами панування тієї 
чи іншої влади в Україні, що, на його думку, хронологічно співпадали. 

На думку науковця, як перший період варто виокремити час правління Тимчасового 
російського уряду ( 8 березня 1917 року - 10 червня 1917 р. - видання І Універсалу Української 
* © Горбатюк О. В., 2012



Розділ 1. Педагогіка 29

Центральної Ради). У цей період українська громадськість намагалася у найкоротший термін 
провести українізацію освіти, оскільки цей процес (як, власне утворення українських шкіл, так і 
їх утримання) залишився поза увагою Тимчасового уряду, який аж у серпні 1917 року затвердив 
законопроект міністра освіти Тимчасового уряду про відкриття двох українських державних 
гімназій та заснування при Київському університеті кафедр української мови, літератури, історії 
і права. На противагу такій бездіяльності Тимчасового уряду українська громадськість влас-
ними зусиллями домоглася відкриття до осені 1917 року 53 українських школи і три українські 
гімназії у Києві! Українізація уже існуючих російських шкіл унеможливлювалась саботажем з 
боку директорів і вчителів, здебільшого росіян, ворожо налаштованих проти української школи 
і культури. Одночасно було проведено реорганізацію учительських семінарій та інститутів на 
основі закону Тимчасового уряду від 14 червня 1917 року, згідно з яким «учительські семінарії 
ставали середніми школами з 4-річним курсом, а інститути – школами вище середніх (туди 
приймались особи з закінченою середньою освітою) з 3-річним курсом» [5, с. 468]. 

Другий період у становленні української системи освіти, на думку С. Сірополка, співпадає 
у часі з періодом від прийняття І Універсалу Української Центральної Ради до розгону німцями 
Української Центральної Ради та утворення Гетьманату (червень 1917 року до 30 квітня 1918 р.). 
Третій період – час влади гетьмана Павла Скоропадського після ліквідації Гетьманату (від 
30 квітня до 15 грудня 1918 року).

Зусилля української громадськості, яка проявляла значну активність і у ці періоди, 
були спрямовані на відкриття українських ВИШів. Крім університетів у Києві (ректор Іван 
Ганіцький) та у Кам’янець-Подільському (ректор Іван Огієнко), у жовтні 1918 року було 
відкрито Український університет у Полтаві у складі двох факультетів – історико-філологіч-
ного та математично-природничого, студентами якого стали здебільшого вихідці із селян, 
що зумовило домінування українців у його складі.. До викладацького складу було залучено 
також харківських професорів (Д. Багалій, Ф. Шмідт, М. Сумцов тощо). Після встановлення 
у Полтаві влади більшовиків університет було реорганізовано в Інститут народної освіти [5]. 

Четвертий період – час влади Директорії, відновленої Української Народної Республіки, 
С. Сірополко визначає як час окупації значної частини України то більшовиками (до половини 
серпня 1919 року), то денікінцями (до половини грудня 1919 р.), то знову більшовиками [5]. 
Серед заходів Директорії у галузі системи української освіти дослідник відзначає ініціювання 
розробки передовими педагогами та ученими правил українського правопису, які за наказом 
міністра освіти І. Огієнка, у січні 1919 року були затверджені для шкільного вжитку в усій 
Україні. У січні 1919 року було видано закон про державну українську мову в Українській 
Народній Республіці та збільшення державної допомоги на утримання учителів початкових 
шкіл. Також не залишилися поза увагою питання підготовки учительських кадрів: було ухва-
лено організувати з 1 січня 1919 року один учительський інститут, а з осені 1919 року – ще 8 
інститутів і 20 учительських семінарій. 

Я. Ряппо, який з 1921 року обіймав посаду заступника народного комісара освіти та на 
долю якого випала не лише теоретична розробка, обстоювання на всіх рівнях, а й практичне 
втілення українського варіанту освітньої системи, обмежив період становлення освітньої 
системи в Україні більш вузькими рамками. На його думку, перший період – це доба грома-
дянської війни та інтервенцій від 1917 до 1920 рр., другий – утвердження радянської системи 
освіти, хронологічними межами якого визначено 1920-1921 рр. та період 1921-1923 рр. – час 
виживання не лише народної освіти, а й власне самої української держави в умовах післяво-
єнної розрухи, неврожаю та голоду у південних районах України. 

В умовах частої зміни влади в Україні (наприклад, Київ менш ніж за рік п’ять разів 
переходив з рук у руки), процес формування педагогічних кадрів у період з 1917 по 1920 рр. 
цілком залежав від військово-політичної обстановки. На думку Я. Ряппо, цей час, характерною 
ознакою якого була перевага руйнівних процесів у системі освіти, відмова від традицій попере-
дньої школи, катастрофічний стан матеріального забезпечення усіх навчальних закладів, можна 
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умовно поділити на період першої Радянської влади (січень – березень 1918 р.), Центральної 
Ради (березень – грудень 1918 р.), Директорії (грудень 1918 – січень 1919 р.), другої Радянської 
влади (лютий – серпень 1919 р.) та денікінщини (вересень – грудень 1919 р.). 

Аналізуючи освітянську політику кожної влади, яка доволі часто не носила поступального 
і послідовного характеру, що мало негативний відбиток як на системі освіти в цілому, так і на 
створенні умов для побудови нової школи та підготовки учительських кадрів зокрема. Для 
радянської влади головними напрямами в розвитку тогочасної системи освіти в Україні були 
створення нової школи як знаряддя комуністичної перебудови суспільства та її українізація, 
в той же час доба Центральної ради та Директорії, за характеристикою Я. Ряппо, «спинила 
всякий зріст культурно-освітніх установ і зайнялася приверненням дореволюційних порядків 
у царині освіти» [4, 11]. 

У 1917 році відбувся другий Всеукраїнський учительський з’їзд, яким було визначено 
курс на українізацію та відкриття нових українських вищих навчальних закладів. Зокрема, у 
резолюціях з’їзду зазначалося:
1. Школа має бути єдиною з правом громадян на безплатну нижчу, середню й вищу освіту 

із обов’язковим забезпеченням підручниками.
У цей час згідно з директивами з’їзду було відкрито Український народний університет 

у складі трьох факультетів: історико-філологічного, фізико-математичного та правничого і 
педагогічні курси у Києві, класичний університет з богословським факультетом у Кам’янці, 
історико-філологічний факультет у Полтаві, Фребелівський університет у Києві. До 1917 року 
в Україні було 8 учительських інститутів, 33 учительські семінарії, 7 церковно-педагогічних 
шкіл, 34 педагогічних курсів і 2 окружні педагогічні курси. З листопада 1917 р. у Києві 
починає фунціонувати педагогічна академія, науковою метою діяльності якої була теоретична 
розробка методів виховання, а також навчання педагогічної майстерності майбутніх учителів. 
Обов’язковий курс навчання був розрахований на два роки (протягом третього року бажаючі 
продовжити навчання займалися науково-експерементальною роботою). Перший рік навчання 
був відведений для теоретичного вивчення загальних предметів. У Проекті Української Педа-
гогічної академії серед обов’язкових дисциплін загальнопедагогічної підготовки називались: 
«Історія педагогіки», «Основи теорії виховання», «Основи дидактики», «Організація і управління 
системою виховання», «Педагогічна патологія», «Фізіологія у зв’язку з анатомією», «Організм 
дитини і його розвиток», «Загальна психологія», «Експерементальна психологія з технікою 
психологічних дослідів», «Логіка», «Етика», «Естетика», «Шкільна гігієна», «Техніка ручної праці 
і малювання», «Декламація», «Основи дошкільного виховання», «Позашкільне виховання» [3].

Протягом другого року навчання проводились практичні заняття за спеціальними пред-
метами у школах при Академії або ж спеціально визначених для цього школах міста. Надалі 
проведення таких занять планувалося здійснювати завдяки спеціально створеній мережі допо-
міжних навчальних закладів: вищої початкової школи, 4-х старших класів гімназії, лабораторії 
експерементальної педагогіки і психології. Крім того передбачалося створення бібліотеки, 
педагогічного музею. На Академію покладалась організація педагогічних конференцій та 
видання українських підручників [3].

У 1918 році було відкрито один учительський інститут, 11 учительських семінарій, запро-
ваджувалася система короткочасних курсів. Проте, на думку Я. Ряппо, і навчальні програми, 
і зміст навчання у цих закладах, як і їх викладацький склад, свідчили про відсутність якісних 
змін у системі підготовки учительських кадрів, та й сама система, як цілісне явище, на той час 
ще не була сформована [5, с. 13]. 

Спираючись на проаналізовані підходи до періодизації ґенези системи освіти України 
в цілому та педагогічної освіти зокрема, можна зробити висновок про певні особливості 
вітчизняної педагогічної освіти, пов’язані, в першу чергу, з об’єктивними закономірностями 
соціально-політичного, економічного і культурного розвитку країни, якісними та кількісними 
змінами у суспільстві, соціальними вимогами, характером культурних перетворень тощо. Усі ці 
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чинники мали істотний вплив на формування різних компонентів педагогічної освіти: змісту, 
мети, форм, типів навчальних закладів та їх взаємодії, що дає підстави для виокремлення у 
процесі становлення та розвитку системи вищої педагогічної освіти в Україні таких етапів:

1917-1919 рр. – становлення системи підготовки педагогічних кадрів у перехідний період;
1920-1928 рр. – розвиток української вищої педагогічної школи в період масштабного 

реформування освіти;
1929-1933 – перехід до нового змісту, форм та методів виховання педагога у вищих педа-

гогічних закладах.
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ОСОБИСТІСНО ЗОРІЄНТОВАНЕ ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ  
У ПРОцЕСІ ВИКЛАДАННЯ ДИСцИПЛІН ХІМІЧНОГО цИКЛУ

У статті розглянуто актуальне питання щодо викладання дисциплін хімічного циклу при 
використанні технології особистісно зорієнтованого виховання. Подана характеристика сут-
ності особистісно зорієнтованого виховання, розкрито його значення в навчальному процесі з 
метою оптимізації закріплення та засвоєння знань, умінь та навичок з хімії.

Ключові слова: особистість, особистісно орієнтоване навчання, особистісно зорієнтоване 
виховання, дисципліни хімічного циклу. 

Нова соціальна, політична та економічна ситуація в незалежній Україні потребує пере-
орієнтації навчально-виховного процесу на особистісно орієнтовану основу, про що зазначено 
у Національній доктрині розвитку освіти “пріоритетним напрямом державної політики щодо 
розвитку освіти є особистісна орієнтація освіти” [12, с. 645]. 

Дослідженням особистісно зорієнтованої освіти та виховання займаються І.Бех, 
О.Бондаревська, С.Подмазін, В.Рибалка, В.Сєриков, І.Якиманська та ін. 

Метою статті є аналіз технології особистісно зорієнтованого виховання студентів у процесі 
викладання дисциплін хімічного циклу.
* © Горбатюк Н. М., 2012


